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       Θέμα 17ο: Σάββατο 25 / Κυριακή 26 Φεβρουαρίου 2023 
 

Η ΜΕΓΑΛΗ ΤΕΣΣΑΡΑΚΟΣΤΗ 
 (Επιμέλεια: Γραφείο Νεότητας ΙΜΜΛ) 

 
  

 Μπαίνουμε παιδιά στην ιερότερη περίοδο του εκκλησιαστικού έτους, τη Μεγάλη 

Τεσσαρακοστή. Γι' αυτό και η Εκκλησία μας προσφέρει μία ολόκληρη αλυσίδα από πρωτότυπες 

λατρευτικές ευκαιρίες , που αποτελούν πηγή δύναμης για κάθε πιστό χριστιανό. Μπορεί να πει 

κανείς χωρίς υπερβολή ότι οι πνευματικοί πατέρες και υμνογράφοι που συνέθεσαν τους ύμνους του 

Τριωδίου και οργάνωσαν τη δομή των ακολουθιών της Μεγάλης Σαρακοστής, γνώριζαν τις ανάγκες 

της ψυχής και τον τρόπο που αυτή θα οδηγηθεί στη μετάνοια, μετέχοντας στη μυστηριακή ζωή της 

Εκκλησίας. 

Τι είναι η χαρμολύπη και πώς αποτυπώνεται στη Μεγάλη Σαρακοστή; 

Χαρμολύπη σημαίνει ότι η λύπη και η χαρά συνυπάρχουν στην ανθρώπινη ψυχή. Η λύπη 

προέρχεται από την απομάκρυνσή μας από το Θεό λόγω των αμαρτιών μας, όπως την είχε βιώσει ο 

άσωτος υιός στη γνωστή παραβολή, όταν συναισθάνθηκε την άθλια κατάσταση που βρέθηκε. Η 

χαρά προέρχεται από την επιστροφή μας κοντά Του μέσω της μετάνοιας αλλά και από την ελπίδα 

της Αναστάσεως. Αυτή ακριβώς είναι και η ατμόσφαιρα της λατρείας αυτήν την περίοδο. Αν 

παρατηρήσουμε θα δούμε ότι τα άμφια των ιερέων είναι σκούρα, οι ακολουθίες διαρκούν 

περισσότερο και είναι κάπως πιο μονότονες, υπάρχει ελάχιστη κίνηση, τα φώτα χαμηλωμένα. Ο 

ναός διακατέχεται από μία ήρεμη θλίψη, η οποία όμως μας βοηθά να γαληνέψουμε, να 

αναλογιστούμε τις πράξεις και τη συμπεριφορά μας, να ξαναβρούμε τον πιο υγιή πνευματικά εαυτό 

μας. Πολύ χαρακτηριστικά διαπιστώνουμε τη χαρμολύπη κατά τη διάρκεια της Μεγάλης 

Εβδομάδας.  Στον όρθρο της Μεγάλης Παρασκευής, δηλαδή το απόγευμα της Μεγάλης Πέμπτης, 

που τιμούμε τα Άγια Πάθη και ο ιερέας περιφέρει στην εκκλησία τον Εσταυρωμένο ψάλλοντας 

«Σήμερον κρεμᾶται ἐπὶ ξύλου», μπορούμε να θυμηθούμε ότι τελειώνει ψάλλοντας «Προσκυνοῦμέν 

σου τὰ Πάθη Χριστέ, δεῖξον ἡμῖν, καὶ τὴν ἔνδοξόν σου Ἀνάστασιν». Δηλαδή η Εκκλησία δεν αφήνει 

τον πιστό στη θλίψη των ημερών αλλά του δίνει την προοπτική και την ελπίδα της Αναστάσεως. 

Ποια προσευχή μπορεί να ονομαστεί προσευχή της Μεγάλης Σαρακοστής και γιατί; 

Η προσευχή του Αγίου Εφραίμ του Σύρου, η οποία λέει τα εξής: 

Κύριε καί Δέσποτα τῆς ζωῆς μου, 

πνεῦμα ἀργίας, περιεργίας, φιλαρχίας, καί ἀργολογίας μή μοι δῷς. 
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Πνεῦμα δέ σωφροσύνης, ταπεινοφροσύνης, ὑπομονής καί ἀγάπης 

χάρισαί μοι τῷ σῷ δούλῳ. 

Ναί, Κύριε Βασιλεῦ, δώρησαί μοι τοῦ ὁράν τά ἐμά πταίσματα, 

καί μή κατακρίνειν τόν ἀδελφόν μου, 

ὅτι εὐλογητός εἶ εἰς τούς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Αμήν. 

Η προσευχή αυτή λέγεται στο τέλος κάθε ακολουθίας, από τον Κατανυκτικό Εσπερινό της 

Κυριακής ως την Παρασκευή το απόγευμα, κατέχει δηλαδή πολύ σημαντική θέση στo λατρευτικό 

τυπικό της Μεγάλης Σαρακοστής. Ενώ είναι πολύ σύντομη και απλή, είναι πολύ περιεκτική. Στην 

αρχή ο Άγιος Εφραίμ αναφερόμενος στον Χριστό ως τον μοναδικό Θεό και Δεσπότη, Τον παρακαλεί 

να τον απαλλάξει από τέσσερις βασικές αμαρτίες, οι οποίες αν υπάρχουν γεννούν και πλήθος άλλων 

αμαρτιών. Πρόκειται για την τεμπελιά, την περιέργεια, την φιλαρχία, δηλαδή να θέλω να είμαι 

αρχηγός και την άσκοπη χρήση του λόγου.  

Στη συνέχεια ζητάει από τον Χριστό να του χαρίσει τις αρετές της σωφροσύνης, της 

ταπεινοφροσύνης, της υπομονής και τέλος την μεγαλύτερη από όλες τις αρετές, την αγάπη. 

Συνοψίζοντας ο Άγιος Εφραίμ ζητά από τον Κύριο να τον βοηθήσει να βλέπει τα δικά του λάθη και 

να μην κρίνει τους αδελφούς του. Το τελευταίο αίτημά του επαναλαμβάνεται, καθώς αποτελεί 

βασική προϋπόθεση για οποιαδήποτε πνευματική προσπάθεια. 

Τι είναι η Προηγιασμένη Θεία Λειτουργία και για ποιο λόγο θεσπίστηκε; 

Στη διάρκεια της Μεγάλης Σαρακοστής τελείται Θεία Λειτουργία μόνο κάθε Σάββατο και 

Κυριακή, καθώς πρόκειται για  περίοδο πένθους, νηστείας και κατάνυξης ενώ η Θεία Λειτουργία έχει 

χαρακτήρα αναστάσιμο, πανηγυρικό και χαρμόσυνο. Οι πιστοί όμως των πρώτων αιώνων είχαν 

τέτοια λαχτάρα για Θεία Κοινωνία, που κοινωνούσαν σχεδόν κάθε μέρα. Τους ήταν δύσκολο λοιπόν 

να απέχουν τόσες μέρες από τη Θεία Κοινωνία. Για αυτόν το λόγο η εκκλησία καθιέρωσε τη 

Λειτουργία των Προηγιασμένων, που τελείται κάθε Τετάρτη και Παρασκευή, ώστε όσοι πιστοί 

θέλουν και είναι έτοιμοι, να μπορούν να κοινωνούν τακτικά. Δεν έχει τον αναστάσιμο χαρακτήρα 

της Θείας Λειτουργίας, καθώς το Σώμα και το Αίμα του Χριστού έχουν προαγιαστεί κατά τη Θεία 

Λειτουργία της Κυριακής που προηγήθηκε και έχουν φυλαχτεί στο Ιερό.    

Εκτός από τις ακολουθίες ποιες άλλες ευκαιρίες μας δίνει η Μεγάλη Σαρακοστή; 

Την Κυριακή πριν την Καθαρά Δευτέρα, τελείται ο πρώτος κατανυκτικός εσπερινός, ο οποίος 

καλείται και εσπερινός της συγχωρήσεως. Τι γίνεται σε αυτόν; Στο τέλος της ακολουθίας όλοι οι 

χριστιανοί αλληλοσυγχωρούνται, δηλαδή ζητούν συγχώρεση ο ένας από τον άλλον, προκειμένου 

χωρίς έριδες και τσακωμούς να ξεκινήσουν το αγωνιστικό στάδιο της περιόδου αυτής. Ο 

πνευματικός αγώνας δε θα έχει κανένα απολύτως αποτέλεσμα, αν η σχέση μας με τους άλλους δεν 
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είναι καθαρή και αγαπητική. Μην ξεχνάμε τα λόγια του Χριστού στην επί του όρους ομιλία (Ματθ. 

ε΄ 23-24), που είπε ότι αν προσφέρεις το δώρο σου στο θυσιαστήριο (σύμφωνα με την παράδοση 

των Εβραίων) και θυμηθείς ότι  ο αδελφός σου έχει κάτι με εσένα, προσέξτε, όχι εσύ να έχεις κάτι 

με τον αδελφό σου, να αφήσεις το δώρο, πήγαινε πρώτα να συμφιλιωθείς με τον αδελφό και ύστερα 

να επιστρέψεις για να προσφέρεις δώρο στο θυσιαστήριο. Εκτός όμως από τη συγχώρεση με τους 

αδελφούς μας, καλό είναι, ξεκινώντας αυτόν τον αγώνα, να ζητήσουμε συγχώρεση και από τον Θεό, 

προστρέχοντας στο πετραχήλι του πνευματικού μας. Με την εξομολόγηση ταπεινωνόμαστε ενώπιον 

του Θεού, αναγνωρίζουμε τα λάθη και τις αμαρτίες μας και ζητούμε το έλεός και τη βοήθειά Του. 

Δεν έχει νόημα να φοβόμαστε να αποκαλύψουμε στον πνευματικό μας τα βάθη της ψυχής μας, 

φανερώνοντας τις αδυναμίες και τα λάθη μας. Μέσω του πνευματικού ο Θεός συγχωρεί τις αμαρτίες 

μας. Ο ρόλος του δεν είναι να μας κρίνει αλλά να μας βοηθήσει πλησιάζοντας τον Θεό, να 

απαλλαγούμε από τα πάθη και τις αμαρτίες μας. Είναι πολύ όμορφο να χαρίζει κανείς τις αμαρτίες 

του στο Θεό και να Τον αφήνει να λειτουργήσει μέσα του το έργο της σωτηρίας.  Επίσης, με το 

μυστήριο της εξομολόγησης φαίνεται η άπειρη αγάπη του Θεού προς τον άνθρωπο, καθώς συνεχώς 

του παρέχει την συγχώρεση, όσες φορές κι αν αυτός πέσει. Ονομάζεται και δεύτερο βάπτισμα, 

καθώς λειτουργεί σαν το βάπτισμα, που καθαρίζει τον άνθρωπο από το προπατορικό αμάρτημα. 

Έτσι και η εξομολόγηση καθαρίζει τον πιστό από τις αμαρτίες στις οποίες πέφτει στην επί γης ζωή 

του.   

Η νηστεία επίσης αποτελεί χαρακτηριστικό και αναπόσπαστο στοιχείο της Μεγάλης 

Σαρακοστής. 

Ποιος όμως είναι ο σκοπός της νηστείας; 

Η νηστεία υπάρχει στην ιερά παράδοση της Εκκλησίας και έχει τη βάση της στο λόγο του 

Χριστού (Ματθ. ΙΖ 14-23) : «τοῦτο δὲ τὸ γένος οὐκ ἐκπορεύεται εἰ μὴ ἐν προσευχῇ καὶ νηστείᾳ». Σε 

αυτήν την περικοπή οι μαθητές του Χριστού δεν κατάφεραν να διώξουν το δαιμόνιο από κάποιον 

άνθρωπο και Τον ρώτησαν πού οφειλόταν η αδυναμία τους. Εκείνος τους απάντησε ότι το γένος 

αυτό των δαιμονίων, δε βγαίνει παρά μόνο με προσευχή και νηστεία. Πρόκειται για δύο ισχυρά 

πνευματικά όπλα, που είναι απαραίτητα στον αγώνα εναντίον των δαιμόνων αλλά και γενικά στην 

καθημερινή πνευματική μας ζωή. Και ο ίδιος ο Χριστός όμως νήστεψε σαράντα μέρες και ύστερα 

συνάντησε το σατανά πρόσωπο με πρόσωπο. Η ζωή του Χριστού στη γη, μας δείχνει τον τρόπο που 

κι εμείς πρέπει να ζούμε. Η νηστεία δεν αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά μέσο άσκησης. Μας βοηθάει να 

προετοιμαζόμαστε ψυχικά, καλλιεργεί την αυτοκυριαρχία, την εγκράτεια, την άσκηση των αρετών. 

Όταν συνδυάζεται με την ελεημοσύνη, τότε ωφελεί πολύ. 

Τι αναφέρει ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος για τη νηστεία; 

Δεν περιορίζεται στη νηστεία των τροφών, αλλά γενικεύει τη χρησιμότητά της σε όλες τις 

αισθήσεις. Συγκεκριμένα αναφέρει : «Αληθινή νηστεία είναι η αποξένωση από τις κακίες, η 

συγκράτηση της γλώσσας, η απομάκρυνση από το θυμό, ο αποχωρισμός από τις κακές επιθυμίες, 
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τη συκοφαντία, το ψέμα, την επιορκία. Όποιος αγωνίζεται για τα παραπάνω, νηστεύει αληθινά. Ποιο 

είναι το όφελος να είναι κανείς εγκρατής στα φαγητά, αλλά να μην στέκεται μακριά από πονηρές 

και μάταιες σκέψεις; Αληθινή νηστεία είναι η αποξένωση από τις κακίες». 

Μήπως λοιπόν δε χρειάζεται να νηστεύουμε από τις τροφές αν προσέχουμε τη 

συμπεριφορά μας; 

Όπως προαναφέραμε, όταν νηστεύουμε μαθαίνουμε να συγκρατούμε την επιθυμία μας. 

Μπορεί εκείνη την ώρα να επιθυμούμε ένα ωραίο αρτήσιμο φαγητό, όμως κάνουμε υπακοή στην 

Εκκλησία και κόβουμε το θέλημά μας. Αυτό μας βοηθάει χωρίς να το καταλαβαίνουμε πάρα πολύ 

σε όλη μας τη ζωή. Καταρχάς μπορούμε ευκολότερα να χαλιναγωγήσουμε τα πάθη μας, το θυμό μας 

για παράδειγμα. Συγκρατούμαστε και κυριαρχούμε καλύτερα τον εαυτό μας. Μας βοηθάει όμως 

ακόμη και στο να μην επιμένουμε να γίνεται πάντα αυτό που εμείς επιθυμούμε. Μαθαίνοντας να 

μην κάνουμε πάντα αυτό που θέλουμε, γινόμαστε πιο ταπεινοί και συγκαταβατικοί με τους άλλους. 

Πόσο σημαντικό αλήθεια είναι αυτό στη συζυγία και γενικότερα μέσα στην οικογένεια αλλά και στις 

ευρύτερες κοινωνικές και επαγγελματικές μας σχέσεις; 

Η Εκκλησία είναι θεανθρώπινο σώμα με κεφαλή τον Χριστό και μέλη τους πιστούς. Πολλές 

φορές μπορεί να μην κατανοούμε για ποιο λόγο ορίζει κάτι, όμως είναι προς το συμφέρον μας να 

την εμπιστευόμαστε και να ακολουθούμε τα βήματα των αγίων μας, οι οποίοι πριν από εμάς 

δοκίμασαν να ζήσουν με υπακοή και το αποτέλεσμα τους δικαίωσε. Η περίοδος που διανύουμε μας 

δίνει πολλές ευκαιρίες. Ας τις εκμεταλλευτούμε, ώστε να μας αξιώσει ο Θεός να ζήσουμε εντονότερα 

φέτος το θαύμα της Αναστάσεως. 

 


